

## 学·术·动·态

### 中文系师生开展对“現實主義深化”理論的批判

最近，中文系师生召开了一次科学讨论会，对邵荃麟同志提出的“现实主义深化”理论，进行了初步的剖析与批判。

会上首先剖析的是：邵荃麟的“现实主义深化”，是什么性质的创作方法，它与资产阶级批判现实主义有什么关系？发言的同志认为邵荃麟同志在“现实主义深化”理论中，提倡写“矛盾错综复杂的人物”，写“几千年来个体农民的精神负担”，写“阴暗心理”，这完全是资产阶级批判现实主义的翻版。

邵荃麟同志提倡写“阴暗心理”，写“矛盾错综复杂的人物”，实际就是提倡写“精神猥琐”、“内心分裂”的人物，而这正是资产阶级批判现实主义的一贯特点、一贯手法。资产阶级批判现实主义包括它的一些特点的形成，有着深刻的历史根源与阶级根源。资产阶级批判现实主义以同情和欣赏的态度描写矛盾错综复杂的人物和人物内心矛盾，则正是这种现实主义的阶级局限性和历史局限性的深刻表现。可是，邵荃麟同志所继承的，所崇拜的，还不是资产阶级批判现实主义的一般东西，而是它的特别有害的部份。这一点最突出地表现在对陀思妥耶夫斯基的崇拜上。邵荃麟同志以前曾经翻译陀思妥耶夫斯基的小说《被侮辱与被损害的》，在《译后记》里，对这位作家的作品表示了抑制不住的激情，他甚至“有时沉没到这小说的世界中间，为它战栗，为它流泪。”一九五六年这本书再版时，邵荃麟同志在《再版后记》里，再一次称讚陀思妥耶夫斯基“描绘人类痛苦的杰出艺术才能”，称他的作品有“伟大的现实主义意义”。邵荃麟同志对陀思妥耶夫斯基的崇拜，由此可见。其实陀思妥耶夫斯基，正如高尔基所说，是一位“有毒的天才”。他的作品以写人的内心矛盾见长，其主人公多半具有“二重人格”。这在当时就有消极的影响，对于今天的读者，危害性更大。我们是绝不能向陀思妥耶夫斯基学习的。但是，邵荃麟同志不仅向人们推荐陀思妥耶夫斯基的作品，而且极力鼓吹陀思妥耶夫斯基的思想：要求作家描写人们由资本主义过渡到社会主义时期的内心矛盾。认为广大劳动人民在社会主义革命中改造自己主观世界的过程，不是精神解放的过程，不是思想上积极性革命性不断高涨的过程，而是内心不断矛盾冲突的痛苦过程，是“苦难

的历程”。且以这样的阴暗思想评价作品，对那些描写“内心分裂”、“精神负担”的作品，称之为“现实主义的胜利”。显然，邵荃麟同志的现实主义正是陀思妥耶夫斯基的现实主义，邵荃麟同志把描写落后人物的作品（实际是美化旧事物反对新事物的作品）推崇备至，且把人们在社会主义革命改造过程中的精神解放过程，看成是“痛苦”与“苦难”，这也正是和陀思妥耶夫斯基一样，用旧事物反对新事物。

会上对邵荃麟同志提倡写“矛盾错综复杂的人物”究竟是为了什么，也进行了剖析。参加讨论的同志从分析邵荃麟同志所推崇的作品的主人公身上的“矛盾”入手，剖析了“矛盾错综复杂的人物”身上的“矛盾”到底是一种什么矛盾后，指出：邵荃麟同志所说的“矛盾错综复杂的人物”，就是那些动摇于社会主义、资本主义两条道路之间的人物，就是那些满脑子资产阶级，一心想走资本主义道路的人物。至于他们的“错综复杂的矛盾”，就是夹在互不相容的两条道路中间，要观望而又不能长期观望；要徘徊而又没有徘徊余地。这种人，都是社会主义革命的落后人物。大写这种人物，大写这种矛盾，不但不能深刻反映现实斗争，而且必然会歪曲现实斗争。因为我们的现实斗争的目的和内容，就是“兴无灭资”，向共产主义过渡。我们的文艺要描写这种斗争，就必须大力描写工农兵的英雄人物，表现他们改造世界的伟大理想和战胜资本主义、推动历史前进的斗争实践。邵荃麟同志要大写落后人物，就势必排挤英雄人物，抹杀现实矛盾斗争中属于主导地位的英雄人物变革现实的伟大作用，并且把广大劳动人民群众都写成是“矛盾错综复杂”的落后人物，把人民群众写成是不想革命，不拥护社会主义，这就是从根本上歪曲了我们的光辉现实。至于写英雄人物，也要写成同“矛盾错综复杂的人物”一样，内心如何盘算着私利，在革命斗争面前如何矛盾、彷徨、忧郁，这实际是把资产阶级的思想和心理，硬装到无产阶级英雄人物身上，抹煞他们的无产阶级革命精神，抹煞社会主义革命中最积极的力量。由此可见：提倡大写“矛盾错综复杂的人物”，就是要我们的文学创作在人物塑造上，不去描写革命英雄和革命的人民群众，而去大力描写走资本主义道路的人物，从而使我们的文学不去表现社会主义思想、社会主义力量，而去大力表现资产阶级思想和资本主义力量。资产阶级思想和资本主义力量，是违背时代发展趋向而正在衰亡的东西。这种东西如果说有“现实性”的话，那也只不过是落后的、反动的“现实性”。邵荃麟同志把反动的“现实”，当成真正唯一的“现实”，认为表现了它才有“现实主义”；这完全是资产阶级的观点。从无产阶级观点看来，在阶级社会中，任何社会现实，都是革命阶级与反动阶级进行斗争，革命阶级终将战胜反动阶级的过程。因此，只有革命阶级的力量，才能代表现实斗争的本质和发展趋势，才是最有“现实性的”。

邵荃麟同志主张作家在创作中，可以只提出问题，不解决问题，可以不表示鲜明的态度。他说：“是否非要写出解决问题不可？过去的社会问题剧，只是提出问题，让观众自己去判断。今天我们更强调教育人民，指出方向。但是，是不是在小说里当场解决？如果水到渠成，可以解决，也可以指出方向，让读者自己去得出结论。”讨论会上，大家认为邵荃麟同志的这个“现实主义深化”论点完全是彻头彻尾的资产阶级批判现实主义的做法。所谓“只提出问题，不解决问题，不表示鲜明的态度。”它的实质是抛弃无产阶级文学的党性原则，取消社会主义文学的革命灵魂。因为无产阶级文学的党性原则，要求文学成为总的革命事业的一部份，这就决定了作家在观察、表现生活时，必须具有鲜明的无产阶级的立场。事实上，任何作家都是代表一定的阶级说话，表示着自己对生活的态度。而无产阶级作家，为革

命政治服务应当更自觉，态度更鲜明。在当前社会主义和资本主义的斗争中，在无产阶级和资产阶级的斗争中，作家反对什么、拥护什么，态度必须鲜明。采取消极态度，只能使资本主义的东西得到泛滥，使社会主义的新事物受到压抑。所谓不表示鲜明的态度，正是采取这种消极态度，站到资本主义旧事物一边，削弱和压抑社会主义新事物；是要把文艺从积极地反映现实和推动现实、变革现实的正确道路上，拖上消极地、被动地暴露现实的邪路上去；要作家不从塑造革命英雄形象、对群众进行正面教育这一重大任务出发，以饱满的政治热情去歌颂新生事物，而把主要的注意力放在所谓“问题人物”，即落后人物身上；去渲染这些人物的落后的精神状态。在社会主义与资本主义两条道路斗争中，起主导作用的不是腐朽的资本主义，而是新生的社会主义。作家不去以最大的热情，为社会主义鸣锣开道，大写特写代表时代主流的革命英雄，不表现起主导作用的社会主义伟大力量，就是壮资本主义声势，灭社会主义威风。这种作品，只能对群众起瓦解革命斗志，动摇社会主义信心的消极作用，只能从思想上为资本主义的“和平演变”准备条件，开辟道路。至于邵荃麟同志要我们模仿“过去的社会问题剧”，则完全是使我们的文学变成资产阶级“暴露文学”。社会问题剧的创始者是易卜生。他的主要创作时期在十九世纪后期。这时资产阶级已经走到没落时期。易卜生大胆揭露了资本主义社会，提出了生活中的矛盾，但不能提供正确的解决。他说：“我只管提问题，答案我可没有”。因此有人认为他“是个天才的问号‘?’，没有答案的问号，没有解决的疑问”，是“被他当时社会制度里的矛盾所吓坏了的、弄慌了的。”并且易卜生是站在资产阶级个人主义立场来揭露现实，所以不仅不能指出正确的道路，甚至有时还表现了反人民群众的倾向。在二十年代的中国文艺界，出现了“问题派”的剧本，出现了“问题小说”，这就是一些小资产阶级、资产阶级作家，打着“为人生”的旗号，探索人生问题，社会问题的结果。他们由于思想立场的局限，同样得不出正确的答案，而且他们的为人生，是为个人的人生（少爷小姐的人生），绝不是为社会的人生。其实当时的中国已经进入无产阶级领导的新民主主义革命时期，这些作家站在资产阶级立场提出问题，而不是站在人民大众的立场上深刻反映现实，指出斗争的方向和前途，这就已经不能很好地配合人民大众的革命事业，起促进作用。今天邵荃麟同志还要沿袭这种创作方法，就是要我们走资产阶级批判现实主义的老路，使我们的文学成为暴露和批判社会主义社会的文学。

在这次讨论会上，有些同志还就邵荃麟同志拿来作为“现实主义深化”标本的《赖大嫂》作了剖析。认为《赖大嫂》严重地歪曲了社会主义农村的真实生活，歪曲了广大农民形象，由此可见邵荃麟同志的“现实主义深化”的理论，实质也就是歪曲社会主义农村，歪曲贫下中农英雄形象的理论。由于时间关系，这次讨论对一些问题的剖析与批判还未深入展开。中文系师生，今后还准备就革命性与现实性的关系，“现实主义深化”与革命现实主义和革命浪漫主义相结合的对立等问题，对“现实主义深化”理论作进一步的剖析和批判。

（罗立乾）